
KRÁCENÍ A ROZŠIŘOVÁNÍ ZLOMKŮ 

1) Zkraťte následující zlomky a udejte podmínky, kdy mají zlomky smysl:  

a)  
𝟖𝒂𝒙

𝟏𝟐𝒂𝒚
=

𝟐𝒙

𝟑𝒚
   podm.: 𝑎 ≠ 0, 𝑦 ≠ 0 

b)  
𝟏𝟐𝒙𝟐𝒚𝒛

𝟏𝟖𝒙𝟐𝒚𝟑𝒛
=

𝟐

𝟑𝒚𝟐
   podm.: 𝑥 ≠ 0, 𝑦 ≠ 0, 𝑧 ≠ 0 

c)  
𝒂𝒙+𝒃𝒙

𝒂𝒙−𝒃𝒙
=

𝑥(𝑎+𝑏)

𝑥(𝑎−𝑏)
=

𝒂+𝒃

𝒂−𝒃
   podm.: 𝑎 ≠ 𝑏, 𝑥 ≠ 0 

d)  
𝟏𝟖𝟎𝒙𝒚𝟐𝒛𝟑

𝟏𝟓𝒙𝟑𝒚𝟐𝒛𝟐
=

𝟏𝟐𝒛

𝒙𝟐
   podm.: 𝑥 ≠ 0, 𝑦 ≠ 0, 𝑧 ≠ 0 

2) Dané zlomky zkraťte a udejte podmínky, kdy mají zlomky smysl: 

a)  
𝒙−𝒙𝒚+𝒛−𝒛𝒚

𝟏−𝟑𝒚+𝟑𝒚𝟐−𝒚𝟑
=

𝑥(1−𝑦)+𝑧(1−𝑦)

(1−𝑦)3
=

(1−𝑦)(𝑥+𝑧)

(1−𝑦)3
=

𝒙+𝒛

(𝟏−𝒚)𝟐
   podm. 𝑦 ≠ 1 

b)  
𝒂𝒙+𝒂𝒚−𝒃𝒙−𝒃𝒚

𝒂𝒙−𝒂𝒚−𝒃𝒙+𝒃𝒚
=

𝑎(𝑥+𝑦)−𝑏(𝑥+𝑦)

𝑎(𝑥−𝑦)−𝑏(𝑥−𝑦)
=

(𝑥+𝑦)(𝑎−𝑏)

(𝑥−𝑦)(𝑎−𝑏)
=

𝒙+𝒚

𝒙−𝒚
   podm. 𝑎 ≠ 𝑏, 𝑥 ≠ 𝑦 

c)  
𝒂𝒃+𝒂𝒄+𝒃𝟐+𝒃𝒄

𝒂𝒙+𝒂𝒚+𝒃𝒙+𝒃𝒚
=

𝑎(𝑏+𝑐)+𝑏(𝑏+𝑐)

𝑎(𝑥+𝑦)+𝑏(𝑥+𝑦)
=

(𝑏+𝑐)(𝑎+𝑏)

(𝑥+𝑦)(𝑎+𝑏)
=

𝒃+𝒄

𝒙+𝒚
   podm. 𝑎 ≠ −𝑏, 𝑥 ≠ −𝑦 

d)  
𝒙𝟑−𝒙𝟐−𝒙+𝟏

𝒙𝟒−𝟐𝒙𝟐+𝟏
=

𝑥2(𝑥−1)−1(𝑥−1)

(𝑥2−1)2
=

(𝑥−1)(𝑥2−1)

[(𝑥−1)(𝑥+1)]2
=

(𝑥−1)(𝑥−1)(𝑥+1)

(𝑥−1)2(𝑥+1)2
=

𝟏

𝒙+𝟏
   podm. 𝑥 ≠ ±1 

e)  
𝒂𝟐+𝒂𝒃−𝒂−𝒃

𝒂𝟐+𝒂𝒃−𝟐𝒂−𝟐𝒃
=

𝑎(𝑎+𝑏)−1(𝑎+𝑏)

𝑎(𝑎+𝑏)−2(𝑎+𝑏)
=

(𝑎+𝑏)(𝑎−1)

(𝑎+𝑏)(𝑎−2)
=

𝒂−𝟏

𝒂−𝟐
   podm. 𝑎 ≠ 2, 𝑎 ≠ −𝑏 

3) Upravte zlomek: 

𝟑𝒂𝟑+𝒂𝒃𝟐−𝟔𝒂𝟐𝒃−𝟐𝒃𝟑

𝟗𝒂𝟓−𝒂𝒃𝟒−𝟏𝟖𝒂𝟒𝒃+𝟐𝒃𝟓
=

𝑎(3𝑎2+𝑏2)−2𝑏(3𝑎2+𝑏2)

𝑎(9𝑎4−𝑏4)−2𝑏(9𝑎4−𝑏4)
=

(3𝑎2+𝑏2)(𝑎−2𝑏)

(9𝑎4−𝑏4)(𝑎−2𝑏)
=

3𝑎2+𝑏2

(3𝑎2−𝑏2)(3𝑎2+𝑏2)
=

𝟏

𝟑𝒂𝟐−𝒃𝟐
  

podm.: 𝑏 ≠ ±𝑎√3 

4) Zkraťte následující zlomky a udejte podmínky, kdy mají zlomky smysl: 

a)  
𝒎𝒙−𝒎𝒚

𝒏𝒙−𝒏𝒚
=

𝑚(𝑥−𝑦)

𝑛(𝑥−𝑦)
=

𝒎

𝒏
   podm.: 𝑛 ≠ 0, 𝑥 ≠ 𝑦 

b)  
𝒙−𝟑

𝟓𝒙−𝟏𝟓
=

𝑥−3

5(𝑥−3)
=

𝟏

𝟓
   podm.: 𝑥 ≠ 3 

c)  
𝒙−𝟏

𝒙𝟐−𝟏
=

𝑥−1

(𝑥−1)(𝑥+1)
=

𝟏

𝒙+𝟏
   podm.: 𝑥 ≠ ±1 



d)  
𝒙𝟐−𝟐𝒙𝒚+𝒚𝟐

𝒙𝟐−𝒚𝟐
=

(𝑥−𝑦)2

(𝑥−𝑦)(𝑥+𝑦)
=

𝒙−𝒚

𝒙+𝒚
   podm.: 𝑥 ≠ ±1 

e)  
𝒂𝟐+𝟑𝒂𝒃

𝒂𝟐𝒃+𝟑𝒂𝒃𝟐
=

𝑎(𝑎+3𝑏)

𝑎𝑏(𝑎+3𝑏)
=

𝟏

𝒃
   podm.: 𝑎 ≠ 0, 𝑏 ≠ 0, 𝑎 ≠ −3𝑏 

f)  
𝒂𝟑−𝒃𝟑

𝒂𝟐−𝒃𝟐
=

(𝑎−𝑏)(𝑎2+𝑎𝑏+𝑏2)

(𝑎−𝑏)(𝑎+𝑏)
=

𝒂𝟐+𝒂𝒃+𝒃𝟐

𝒂+𝒃
   podm.: 𝑎 ≠ ±𝑏 

g)  
𝒂𝟐+𝟐𝒂𝒃+𝒃𝟐

𝟐𝒂+𝟐𝒃
=

(𝑎+𝑏)2

2(𝑎+𝑏)
=

𝒂+𝒃

𝟐
   podm.: 𝑎 ≠ −𝑏 

h)  
(𝒂+𝒃)𝟐−𝒄𝟐

𝒂+𝒃+𝒄
=

(𝑎+𝑏−𝑐)(𝑎+𝑏+𝑐)

𝑎+𝑏+𝑐
= 𝒂 + 𝒃 − 𝒄     podm.: 𝑎 ≠ −𝑏 − 𝑐 

5) a) Rozšiřte výraz 
𝟖𝒂

𝒂−𝒃
 výrazem 𝒂 + 𝒃 . 

𝟖𝒂

𝒂−𝒃
∙
𝑎+𝑏

𝑎+𝑏
=

𝟖𝒂(𝒂+𝒃)

(𝒂−𝒃)(𝒂+𝒃)
   podm.: 𝑎 ≠ ±𝑏 

    b) Rozšiřte výraz 
𝒙

𝒃
 výrazem 𝒂 + 𝒙 . 

𝒙

𝒃
∙
𝑎+𝑥

𝑎+𝑥
=

𝒙(𝒂+𝒙)

𝒃(𝒂+𝒙)
   podm.: 𝑏 ≠ 0, 𝑎 ≠ −𝑥 

   c) Rozšiřte výraz 
−𝟐𝒂−𝟑𝒃

𝒂−𝒃
 číslem (−1) . 

−𝟐𝒂−𝟑𝒃

𝒂−𝒃
∙
−1

−1
=

𝟐𝒂+𝟑𝒃

𝒃−𝒂
   podm.: 𝑎 ≠ 𝑏 

   d) Rozšiřte výraz 
𝟕𝒂

𝟓𝒚
 výrazem 2𝑎 − 𝑥 . 

𝟕𝒂

𝟓𝒚
∙
2𝑎−𝑥

2𝑎−𝑥
=

𝟕𝒂(𝟐𝒂−𝒙)

𝟓𝒚(𝟐𝒂−𝒙)
   podm.: 𝑎 ≠

𝑥

2
, 𝑦 ≠ 0 


